SOLUCIONES EJERCICIOS (2, 7, 9, 10, 12, 14, 16 y 20) SERIE 5

2 . 3. Sean los puntos A(1,1,1), B(1,—1,—1). Calcula:
Oviedo 2019 a) La ecuacion del plano 7« gue hace que los puntos A v B sean simétricos respecto a él. (1.5 puntos)
Junio B b) Los puntos ' v D gue dividen el segmento AB  en tres partes iguales. (1 punto)
a) El plano 7 pasard por le punto medio M del segmento AB
1 1
M= A+§ﬁ = (L, + 3(0,-2-2) = M(10,0)
Por otro lado, un vector normal al plano serd
fi=AB = (0,-2,—2)
Es decir, una ecuacidn del plano es
—2y—2z+d=10
Si Mex = d=1, laecuacion del plano es
w:y+z=0
b) Los puntos verifican que
1 11
C=A + .—ﬁ b 8 ]-1 jony Ry
3 3 3
2 1 1
D=A+:AB = Df1,—,—=
3 3 3
7 . 3. Los puntos A(0.1,0) v B(—1.1,1) son dos vértices de un tridangulo. El tercero €' pertenece a la recta
Oviedo 2018 i
Julio A i { 1" Ademss la recta que une A v ' es perpendicular a la recta .

a) Determina el punto C. (1.5 puntos)
b) Calcula el drea del tridngulo. (1 punta)

a) Calculemos la expresién de un punto C' de la recta r ¥ un vector director @,

C (4.0 1)

T { & il — (x,y,2) = (4,0,1) + A0, 1,0) AeR = 7. = (0,1,0)

o=
[

Se tiene que cumplir que F v . son perpendiculares
zﬁ-ﬁ,.—(l = (4L,A-L1L1)-(0,L,L0)=0 = A=1 = C(4,1,1)

b) El drea del tridngulo es

x
2

—

s 1 1 5
Area tridngulo = |ABxﬁ| = §|(—I,U,l] *(4,0,1) = El(U._;'J._UH = i 2.5 u?
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9 : y—y—5=10
3. Se considera la recta r :
Oviedo 2018 { *+2—-2=0
Modelo A a) (1,25 puntos) Halla la ecuacidn del plano & que conliene a ry pasa por ¢l origen de coordenadas.
b} (1,25 puntos) Halla la ecuacién de la recta perpendicular a & que pasa por el punto (1,0,1).
Solucion:
a) Pasamos la recta r a paramétricas para oblener facilmente un punto de r y el vector director.
x=ti
vr(1,2,—1)
: ==34+2% R Fanary
! { T s { P{0,-5,2)
El plano x pasa por el origen y es paralelo a los vectores v(1,2,—1) y m(ﬂ, —5.2). Su ecuacion es:
xr ¥y z
1 2 1 [=0 = m:x4+2v+5=0
0 -5 2
b) Como la recta ¥ el plano son perpendiculares, el vector director de la recta pedida es el veclor perpen-
dicular al plano #(1,2,5).
. . . —1 —1 )
Por tanto, 1a ecuacidn continua de la recta pedida es: '—t--T—- = ; = f—S----, (Puede darse la ecuacidn en
oftra forma).
10, 3. a) (1,25 puntos) Estudia la posicion relativa de la recta r: L ot W y el plano & :
Oviedo 2018 S Ldy e 15 1 2 3
Modelo B T

b) (1,25 puntos) En caso de cortarse, determina la interseccidn.
Solucion:

a) El vector director de la recta es (1,2, 3) y el perpendicular al plano es n(2, i_, —3). Su producto escalar
es
W-l=(1,2,3)-(2.4,-3)=1#10

por lo que ne son perpendiculares. Entonces la recta y el plano se corlan en un punto.

x=-—141
r:d y=142t teR
z=24+%

b} Escribimos la recta como

Imponemos que un punto de la recta pertenezca al plano:

2A-14+0+4(14+2)-3(24+3)=16= -2+ +4+8—6-H=15=1=19
El punto de corte es P{18,39,59).
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12 3. Dados los puntos A(1,2,0), B(—1,1,1), C(0,0.1), [}(4,1.3). Determina:
Oviedo 2017 a) 3i los cuatro puntos son coplanarios. (0.75 puntos)
Junio A b) La recta r que pasa por D y es perpendicular al plano 7 que contiene los puntos 4, B.C. (1 punto)
c) El punto de corte de la recta r con el plano . (0.75 puntos)
a) Los puntos serdn coplanarios =i los vectores ﬁ E E son linealmente dependientes, que se puede
comprobar a través del determinante
AB g .5 |
Al=|-1=21|=n
| |so-1sl
es decir, los vectores son linealmente independientes, luego no son coplanarios.
b) El plano 7 que contiene los puntos A, B, (' estd determinado por un punto 4 vy los vectores E v A?
I z—1 y—2 =
- -2 -1 1|=0 = zx4+y+3z—-3=0
-1 -2 1
La recta r tendrd como uno de sus vectores directores al vector normal al plano 7, @, = (1, 1,3). Y su
ecuacion vectorial serd
o (zy,z)=(4.1,3)+ AL, 1,3) AeR
(). en las otras formas
r=44+ X =1 23
r:¢ y=14+2A — {Z_y-_‘q — r—d=y—1= ?'
z=3+3) O e ‘
c) El punto de corte se puede calcular resolviendo el sistema formado por el plano y la recta
g Fp=F—3F . o
EoV=d S imm =—¥=3 o _sm_m I
dr—z=19 = dy—z=10 — dJy—z=
r4+y+3dz=3 y+dz=10 11z =
con solucion
'(3.0,0)
14
r—y+22=1
Oviedo 2017 3. Dada la recta r: { 2:.':+;— 5o ¥ elplanéo 7 : eax—y+z+1=10
Julio B a) Halla el valor de a para que sean paralelos. (1.5 puntos)
b) Para a = 2, calcula la ecuacién del plano #’ que contiene a v y es perpendicular a 7. (1 punto)

a) Calculamos un vector director de la recta
Eey + Eca
r—y+2z=1 Eez — 2Eey Jz—3z=3 r=1+z
R ; —
d {2;r:+y—51=2 3y—92=10 y=3z

= (@52 =(L0.0+A(L31) AeR
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Luego
7, =(1,3,1)

El vector normal al plano es:
T:ax—y+z+1=0 <= 7=(a,—-1,1)

Para que la recta vy el plano sean paralelos, el vector director de la recta y el vector normal al plano tienen
que ser perpendiculares.

7 -i=0 < (1,3,1)-(a,-1,1)=0 <= a-2=0 <= a=2

b) El plano 7’ estar4 definido por un punto de la recta P(1,0,0) y los vectores @, = (1,3,1) y i = (2,—1,1)

Z
i 1 3 1|=0 <«— 4dxty—Tz—4=0
1
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16
Oviedo 2017
Modelo B
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Oviedo 2016
Fase especifica
Junio B




